



共同成长——从第一辆到第一千万辆的匠心之路

2003年,中国汽车工业正处于燃油车时代的黄金时期,新能源汽车还只是教科书里的概念。虎春刚加入比亚迪时,公司刚刚决定进军汽车制造领域。"那时候,我们连完整的汽车生产线都没有,更别说新能源汽车了。"回忆起初期的艰辛,虎春刚感慨万千。

他的职业生涯几乎与中国新能源汽 车发展史同步。从模具工程师到工艺工 程师,再到调试工程师,每一个岗位的轮 换都是一次技术的沉淀。2008年,比亚迪 第一辆新能源汽车F3DM下线,这是全球 首款量产插电式混合动力汽车。当时负 责模具调试的虎春刚,亲手触摸着那些前 所未有的新结构,内心涌动着技术创新带 来的震撼。"激光钎焊的顶盖模具是我们 面临的第一个重大挑战。"虎春刚回忆道, "传统的焊接工艺无法满足新能源汽车的 轻量化要求,我们决定尝试激光钎焊技 术。"在那个激光焊接在汽车行业还属前 沿技术的年代,虎春刚带领团队日夜攻 关,最终成功研发出比亚迪第一款激光钎 焊顶盖模具,为后续新能源汽车的轻量化 设计开辟了道路。

随着北京城市副中心建设的推进,通州区的产业定位日益清晰。2017年,《北京城市总体规划(2016年—2035年)》明确将城市副中心定位为科技创新和产业发展的重要承载地。此时的比亚迪北京基地,已发展成为弗迪精工的重要制造基地,虎春刚也在这片热土上完成了从工程师到技术专家的蜕变。

虎春刚不会想到,20年前略显荒芜的通州光机电园区和一个还不太有名的比亚迪

北京基地,如今已成为北京城市副中心产业腾飞的重要引擎。新能源汽车从教科书上

的畅想变为现代生活的日常;他自己更是经过21年如一日对模具毫厘的研究,从一名

普通技术员成长为北京市劳动模范,用匠心铸就了中国新能源汽车产业的"翼"迹。

2021年,比亚迪第100万辆新能源汽 车下线,车型汉EV成为全球首款搭载刀 片电池的纯电车型。此时的虎春刚已是 翼子板产品经理,他带队设计的锐棱翼子 板模具、充电口翼子板模具等创新产品, 为比亚迪的"龙颜美学"设计语言提供了 技术支撑。"翼子板不再是简单的覆盖 件,"虎春刚解释道,"它集成了充电口、智 驾摄像头、前贯穿灯等多项功能,是新能源 汽车的'智能窗口'。"每个新功能的加入, 都意味着模具工艺的革新。他创建的激光 扫描应用于零件整改的方法及流程,如今 已成为行业标准,建立的全工序零件回弹 补偿方法,大幅提升了零件精度,创建的 "力争零件一次就合格"开发理念,彻底改 变了传统模具开发模式。

攻坚"铝"关——八年磨一剑的翼子板革命

2019年,虎春刚担任弗迪精工北京工厂产品经理,负责王朝、海洋、腾势、方程豹、仰望五大品牌旗舰车型的翼子板研发工作。此时,比亚迪的新能源汽车销量呈现爆发式增长,2022年第300万辆下线,2023年第500万辆下线,2024年第1000万辆下线。每一个里程碑的背后,都凝聚着虎春刚这样的技术专家的心血。

在众多研发项目中,仰望U8的铝制翼子板堪称虎春刚职业生涯的最大挑战。"铝的弹性模量只有钢的1/3,但回弹却是钢板的3倍以上。"在技术讨论会上,虎春刚用激光笔指着投影幕布上的数据图表向团队解释,"这意味着我们面对的是材料特性带来的本质难题。"U8作为比亚迪的高端品牌,要求翼子板不仅要实现轻量化,还要保证极高的尺寸精度和表面质量。更棘手的是,这款硬派越野车具备"浮水模式",对零件的密封性提出了近乎苛刻的要求。

研发初期,虎春刚带领团队建立了全新的CAE分析模型。在宽敞明亮的研发中心内,工程师们围在计算机前,对每个圆角、每条棱线进行精准预测。"这个R角处的回弹预计会达到1.2毫米,我们需要在模面上做反向补偿。"年轻的工程师指着屏幕上的红色区域报告。

虎春刚俯身细看,手指在屏幕上划出修正轨迹:"不仅要补偿这个区域,还要考虑相邻区域的相互影响。铝板的回弹具有联动性,单一区域的调整可能会引发新的问题……"那段日子,研发中心的团队成员轮流值守,监控模拟计算的进度。有时候一个0.1毫米的调整,就需要重新运行数小时的模拟计算。

镜头转向比亚迪位于西安的冲压车间里,巨大的机械压力机发出低沉的轰

鸣。第一轮试模开始,银白色的铝板在模 具中成型,但取出的零件却出现了明显的 回弹变形。质量工程师拿着激光扫描仪 报告数据:"实测回弹量比模拟大了0.3毫 米,特别是在这个弧形区域,出现了轻微 的橘皮现象。"虎春刚戴上白手套,轻轻触 摸零件表面,感受着那些肉眼难以察觉的 凹凸。"这是材料流动不均匀导致的,我们 需要优化拉延筋的设计,增加这个区域的 约束力。"经过八轮试模,团队终于将零件 精度控制在允许范围内。每轮试模都要 制作新的模面,都要进行全序冲压试验。 最紧张的时候,虎春刚带领团队连续三周 驻守西安,白天试模、晚上分析数据、第一 时间调整方案。虎春刚带领团队经过日 夜钻研调较,终于迎来了"大考"。

镜头摇转到总装车间,第一台U8白车身正在进行零部件装配。虎春刚亲自督阵,看着工人们将新试制的翼子板装上车身。质检员用塞尺测量后报告:"左侧间隙偏大0.2毫米,需要调整安装点的位置。"时值盛夏,焊装车间温度高达35摄氏度,虎春刚的工装早已被汗水浸透。他拿着卡尺,逐个测量匹配间隙,与工艺工程师讨论整改方案。"这个安装点需要向内侧偏移0.15毫米,"他认真在每个零件上做好标记,经过连续三天的现场调试,翼子板终于与其他车身零件完美匹配。当最后一块翼子板严丝合缝地安装到位时,车间里响起了热烈的掌声。

2023年9月20日,仰望U8如期上市, 132天销量突破5000台,创造了中国百万级SUV的最快销售纪录。这款凝聚着团队心血的铝制翼子板,不仅实现了精准成型,更将重量降低了35%,为整车的轻量化立下汗马功劳。

创新驱动——从"匠心工作室"到行业标杆

2018年,在通州区科学技术委员会的支持下,"虎春刚职工创新工作室"正式挂牌成立。这个工作室不仅成为技术创新的孵化器,更是匠心传承的摇篮。

虎春刚邀请学员们参观实验室,演示激光扫描技术的应用,认真准备每次培训,充分展现了"匠人"的严谨。"传统的检测方式靠三坐标测量,只能获取有限点的数据,而激光扫描可以在几分钟内获取整个型面的数十万个数据点,任何细微的缺陷都无所遁形……"这项由他首创的技术方法,如今已广泛应用于整个行业,将模具整改周期从数周缩短至数天。

在一次质量分析会上,虎春刚提出了一个大胆的目标: "我们要实现模具首次出件合格率90%以上!"这个目标在当时看来几乎不可能实现,因为行业平均水平仅在80%左 右。通过精准的模面设计和 全过程质量控制,团队最终将 这个目标变成了现实。如今, 弗迪精工的翼子板模具首次 出件合格率稳定在85%以上, A面区域合格率达到90%以上,位居行业顶尖水平。

随着城市副中心加快建设国家绿色发展示范区,虎春刚将创新重点转向绿色制造。通过优化排样设计,他将翼子板的材料利用率从28%提升至40%。"别小看这12个百分点的提升。"虎春刚算了一笔账,"按我们年产百万辆车的规模,一年就能节约钢材数十吨,减少碳排放上万吨。"

这些创新成果,不仅获得了《板料压弯成型模具及方法》等多个发明专利授权,更与城市副中心的绿色发展理念深度契合,完美融入了城市副中心高质量发展的底色。

薪火租传——在副中心热土培育新时代工匠

作为技术专家,虎春刚深知"匠心"需要传承。如今,他带领的翼子板研发团队已有几十人,其中年轻工程师占比超过八成。

每周的技术分享会,是团队雷打不动的活动。在这个充满学术氛围的会议室里,年轻工程师们轮流分享技术心得,虎春刚总是坐在第一排认真聆听,不时提出专业问题。"知其然,还要知其所以然,我

们不仅要会操作设备,更要理解背后的原理。"他特别注重理论与实践的结合,是个"较真"的师傅。每个新入职的工程师,都要参与调试。"只有了解现场的实际情况,才能做出接地气的设计。"在U8项目最紧张的时候,团队有多位年轻工程师在西安连续驻守了近一年。这种在一线的淬炼,让他们快速成长为技术骨干。

向绿而行——匠心筑梦新时代

站在弗迪精工北京工厂的观景台上,虎春刚眺望着这片熟悉的土地。二十一年前,这里还是一片荒凉,如今,已是北京城市副中心智能制造的重要基地,周边园区配套,高精尖企业纷纷布局其中,筑巢引凤。

随着北京城市副中心加快建设国家绿色发展示范区,新能源汽车产业迎来新的发展机遇。虎春刚和他的团队正在研发更轻量化的复合材料翼子板,目标是比现有铝制件再减重。同时,他们还在探索模块化、集成化的翼子板模具设计,以适应新能源汽车智能化的更高要求。这些创新,正是北京培育新质生产力、建设现代化产业体系的生动实践。在这条绿色智造的首路上,虎春刚和他的团队正"翼"往无前。

看着一辆辆新车驶下流 水线,虎春刚内心充满自豪。 从F3DM到仰望U8,从第1辆 到第1000万辆,他亲历了中 国新能源汽车从无到有、从弱到强的全过程。"21年前,我选择留在通州、留在比亚迪,是因为相信制造业的未来,今天,我更加坚定这个选择,因为看到了绿色智造与城市等动模范,因为看到北京市劳动模范,成者和的成长轨迹,正是全人为有别中心产城融合、绿色发不成,更是个人的奋斗史诗,更是所时代产业工人与城市共同成长的典范。

在这片充满希望的热土上,还有无数个"虎春刚"正在默默耕耘。他们用匠心铸造精品,用创新驱动发展,用平设释担当。正是这些工而伟大的劳动者,构筑起写,中心建设的坚实基础,书写着中国制造业的辉煌未来。正如虎春刚所说:"匠心就是在每一次挑战中追求突破。我们做的不仅是模具,更是中国新能源汽车走向世界的底气。"